

今天凌晨,中国男子冰壶队迎战加拿大,向自己的第一枚奥运奖牌发起冲击。不管结局如何,这已经创造了中国男子冰壶队的历史最佳战绩。

然而在辉煌的背后,冰壶运动后继无人、难以普及的困境仍待突破,不解决这些问题,男队此次的成功恐怕将与女队一样,只是昙花一现。



# 冰壶

## 想说爱你不容易

### 男子冰壶接过女队的枪冲击奖牌 但辉煌能持续多久

#### 崛起

专业队 + 外教 + 长期集训

#### 隐忧

基础薄弱 就像一张纸

#### 未来

避免重蹈 女壶的覆辙

在世界范围内,中国冰壶队都是一个特殊的存在。无论男女队,队员都是专业选手。前中国队主教练丹尼尔曾表示:“中国队员都是专业的,国家发薪水,他们每天训练;而加拿大冰壶运动员都是业余的,只用晚上和周末训练。”这是中国冰壶队独有的优势。为了快速提升水平,中国冰壶队前后聘请了四位外籍主教练,这些外教带来了先进

的技战术、训练方法和比赛经验,也带给了队员们信心。这次男队能够异军突起,曾率领加拿大队获得世锦赛冠军的主教练洛克功不可没。

此外,中国男队的主力队员刘锐、徐晓明、臧嘉亮在一起配合多年,除了尽可能多地参加各种比赛,他们每年有五到六个月在国外集训,这就保证了整支队伍的默契和稳定。

依靠着独特的发展模式,中国冰壶近年来快速崛起。但整体上看,中国冰壶运动的基础仍薄得像一张纸。

据前国家队主教练谭伟东介绍,全国注册冰壶运动员不足150人,九成集中在北京和哈尔滨,专业场馆也仅有四五处。而加拿大只有3200万人口,却有150万冰壶爱好者,超过1200家冰壶馆和俱乐部。

国家女子冰壶队教练张为透露,“别看中国女队是世界冠军,运动员每个月的收入也就两三千块钱,还都是因为她们的人事关系都在黑龙江省体育局里。”不仅如此,在国家队成立初期,多名运动员还因训练环境艰

苦而差点放弃。女子冰壶国家队成员柳荫的母亲曾说,“2000年时,她们连个专门的冰壶训练场都没有,每天只能在滑冰馆,等着其他冰上运动队训练结束后再上冰训练,哪一天不是练到半夜三更才睡觉?”岳清爽的母亲也“曾强烈要求女儿别练了”。

有行内人估算过,把只玩过一次的人都算上,全国的冰壶爱好者也就是六七千人。如果不是近两届冬奥会女队和男队轮番出彩,引起了球迷的关注,这个数字恐怕更少。可以想象,一旦冰壶队成绩出现滑坡,观众失去兴趣,中国冰壶运动可能瞬间落入低潮,只留下荣誉册上的一点回忆。

相比于男子冰壶在索契冬奥会的异军突起,中国冰壶女队早在2009年就拿到了世界冰壶锦标赛的冠军,距离中国人开始接触冰壶运动仅为10多年的时间。而在2010年,中国女子冰壶队在温哥华冬奥会上摘得铜牌,并荣获了那一年央视颁发的年度风云人物最佳团队奖。

但在此之后,中国冰壶女队这匹黑马便迅速坠落,2013年她们在女子冰壶世锦赛仅以四胜七负的成绩获得第九名,无缘直通2014年索契冬奥会。而在最近结束的索契冰壶比赛中,中国女子冰壶队以4胜5负的战绩无缘四强,最终仅排名循环赛第七名,遗憾结束了冬奥会之旅。从温哥华冬奥会季军到索契冬奥会第七名,中国女子冰壶队的场上队员没有任何变化,青黄不接使女子冰壶队告别了“黑马”身份。

在中国体育界,冷门项目都逃不过这样的命运。发展初期,挑选好苗子,长期集训、聘请外教,创造各种条件提升水平,很短的时间内,靠这批队员竞争世界大赛,用专业队打别人的业余选手,然后登顶,试图创造出“XX强国”的假象。可是,这样的发展终究缺乏牢固基础,等到这批队员老了、伤了,水平下降又没人接班,而对手变强了,结果便是“泯然众人矣”。

事实上,国家体育总局引进这个项目,并不是为了“发展体育运动,增强人民体质”,而是为了到世界大赛上去获得金牌,给他们自己增加政绩。女子冰壶队队长王冰玉曾经笑言,“世界上只有两支专业冰壶队,一支是中国女队,一支是中国男队。”就此而言,中国男子冰壶队应该以此为戒,避免重蹈女队的覆辙。 综合

### 收看索契冬奥会观众创历史之最

昨天,据国际奥委会公布的数据显示,收看索契冬奥会转播的观众人数创造了冬奥会历史之最,其中在中国就大约有1.9亿人观看了至少15分钟的转播。

这个数字是由国际奥委会奥运电视和营销部总干事蒂姆·拉姆在当天召开的一个新闻发布会上透露的。他说,索契冬奥会比赛转播的收视率在所有主要国家和地区都非常高。

他说:“四分之三的俄罗斯人收看过冬奥会转播,超过半数的美国人也曾收看,在加拿大这个数字达到百分之九十,同时有三分之二的韩国人也观看了冬奥会转播。”

拉姆还透露,有464家电视频道转播了索契冬奥会,而4年前转播温哥华冬奥会的只有240家。今年有310家电视频道对观众免费转播,4年前只有128家。另外付费频道有154家,四年前是112家。

他还说,通过电视和网络等各个渠道参与的本届冬奥会转播时长达102000小时,其中电视转播42000小时,其他数字转播时长6万小时。4年前的温哥华冬奥会,转播时长为57000小时,其中电视转播时长32000小时,其他数字转播为25000小时。

据新华社

### 曝“石佛”邓肯可能本赛季结束后退役

据国外媒体报道,前掘金主帅乔治·卡尔在近日参加了ESPN一档名为《NBA后半赛季观察》的节目,在节目中,卡尔爆料,他在全明星赛期间听到消息称,马刺支柱蒂姆·邓肯有可能在本赛季结束后选择退役。

“你知道,在这个全明星周末,我得到了一些小道消息,”卡尔在节目中说,“我接到了一些电话,其中一个电话是从圣安东尼奥打来的,说邓肯正在考虑在本赛季结束后退役。他是全联盟最稳定,基本功最扎实的大个子,也是马刺整支球队的大基础,如果他退役,我真的会非常难过。很难想象没有了他马刺会是什么样子。而如果他真的退役,我可能很难说服自己再去马刺的比赛了。”



听到邓肯想要退役的消息,卡尔觉得有些诧异,这一点情有可原,虽然邓肯在4月25日就将年满38岁,但是即便已经是如此高龄,本赛季的他依旧是联盟最顶尖的内线,场均可以贡献15.9分10个篮板2.9次助攻和2.1次封盖。

邓肯本赛季的合同为1036万美元,他的合同将在下个赛季到期,不过在下赛季他拥有球员选项。自1997年进入联盟以来,他就一直是马刺的支柱与建队基础,上个赛季他甚至率领球队再次杀回总决赛,在与热火大战7场之后最终败北,七战中邓肯面对巴蒂尔没有打进那个志在必得的勾手之后,回防时双手拍地的画面让众多球迷心碎,与总冠军失之交臂,也成为了石佛职业生涯末段的一大遗憾。 新体

### 足协正式任命傅博 指挥中伊之战

亚洲杯小组赛与伊拉克最后一轮的生死之战3月5日就将打响,面对日益临近的赛事压力,中国足协“不出意外”地再次任命傅博为“临时主帅”带队出征。

不过与前几次带队出征一样,傅博依然面临着困难。“我们的队员都还在赛季前的备战阶段,身体情况和竞技状态都是未知数。3月5日的比赛前,亚冠小组赛首轮是他们打的唯一一场正式比赛,我们只能在亚冠后再根据具体情况确定国足集训名单。”不过傅博同时表示,国家队27日在广东清远集结,3月2日飞往迪拜,留给国足的备战时间实在太少了。

3月5日与伊拉克的比赛,中国队只需打平就可小组出线,不过一旦输球,就要看另一小组黎巴嫩与泰国的比赛结果了。“我不会去考虑黎巴嫩的比赛,我们只关心自己的对手。与伊拉克的比赛,国足队员同样必须做到心无旁骛,队员只需做好自己。”傅博说。 据《半岛晨报》

### 王濛将接受二次手术

因伤缺席冬奥会的王濛将在今天返回医院进行第二次手术,她希望自己不会错过见证冬奥会最后的较量。

在北京治疗的王濛时刻关注着前方队友的表现,她也参加了某网站为她量身定做的《名将-濛主播》节目。凭借对比赛的专业理解以及诙谐幽默的解说风格,这档节目成了不少冰迷冬奥会期间的“必修课”。

前天完成短道女子3000米接力的解说后,王濛透露了将会回到医院做第二次手术,拆除一根钉子。

冬奥会上前在上海意外受伤后,她的脚踝处被固定了钢板及13根钉子,这回的手术就是要拆除其中的一根。“这根钉子必须要拆掉,要不然会影响之后的康复训练。”王濛说。

王濛脚内的其余12根钢钉也会在将来半年到一年的时间内陆续通过手术摘除,届时她才会正式开始下一阶段的训练和备战。

据王濛本人透露,她非常期待能够在22日凌晨继续和观众一起观看短道速滑最后一个比赛日的争夺,不过这一切都要经过医生的同意。

根据赛程,从北京时间2月22日零点30分起,短道速滑最后一个比赛日将分别进行男子500米、女子1000米和男子5000米接力三项比赛。

据《法制晚报》

